

十三届全国人大常委会第三十次会议举行，审议多部法律草案

我国拟修法确认三孩政策及配套措施



十三届全国人大常委会第三十次会议17日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。会议听取了关于个人信息保护法草案审议结果的报告、关于监察官法草案审议结果的报告、关于法律援助法草案审议结果的报告、关于医师法草案审议结果的报告、关于兵役法修订草案审议结果的报告。宪法和法律委员会认为上述5项草案已比较成熟，建议提请本次常委会会议审议通过。

会议还听取了关于反有组织犯罪法草案修改情况的汇报、关于家庭教育法草案修改情况的汇报、关于陆地国界法草案修改情况的汇报。审议了关于提请审议科学技术进步法修订草案的议案、关于提请审议修订环境噪声污染防治法的议案、关于提请审议种子法修正草案的议案。

为优化生育政策，促进人口长期均衡发展，国务院提出了关于提请审议人口与计划生育法修正草案的议案。受国务院委托，国家卫生健康委员会副主任于学军作了说明。

A 中国拟修法确认三孩政策及配套措施

17日提请十三届全国人大常委会第三十次会议审议的人口与计划生育法修正草案，拟对实施三孩生育政策予以明确。修正草案规定，国家提倡适龄婚育、优生优育，一对夫妻可以生育三个子女。”

在优化生育政策方面，修正草案还规定采取综合措施，推动实现适度生育水平，优化人口结构，促进人口长期均衡发展。

配套实施积极生育支持措施相关内容也拟被写入法律。例如，修正草案明确规定，国家采取支持措施，减轻家庭生育、养育、教育负担；支持有条件的地方探索设立父母育儿假；公共场所和女职工比较多的用人单位应当按照规定配置母婴设施，为婴幼儿照护、哺乳提供便利条件。

据了解，修正草案重点围绕实施三孩生育政策、取消社会抚养费等制约措施、配套实施积极生育支持措施进行修改，同时强化对全面两孩政策实施前计划生育家庭合法权益的保障，确保相关政策措施尽快落地实施。对与三孩生育政策无关的内容，此次原则上未予修改。

现行人口与计划生育法于2002年施行，2015年实施全面两孩政策时进行了修改。现行人口与计划生育法第十八条规定，国家提倡一对夫妻生育两个子女。修正草案对此修改为：“国

B 个人信息保护法草案三审

同一平台上的同一款产品或服务，对“熟客”的报价可能要比新用户更高。近年来，一些商家通过收集、分析个人信息并进行“大数据杀熟”，受到社会各界诟病。17日提请全国人大常委会会议第三次审议的个人信息保护法草案，对“大数据杀熟”等问题作出规制。

“当前，社会各方面对于用户画像、算法推荐等新技术新应用高度关注，对相关产品和服务中存在的信息骚扰、‘大数据杀熟’等问题反映强烈。”全国人大常委会法工委发言人臧铁伟在日前举行的记者会上表示，个人信息保护法草案立足于维护广大人民群众的网络空间合法权益，对利用个人信息进行自动化决策作出有针对性规范。

草案三审稿规定，利用个人信息进行自动化决策，不得对个人在交易价

格等交易条件上实行不合理的差别待遇。

草案三审稿充分赋予个人自主选择是否接受自动化决策的权利，明确规定：个人信息处理者通过自动化决策方式向个人进行信息推送、商业营销，应当同时提供不针对其个人特征的选项，或者向个人提供拒绝的方式。通过自动化决策方式作出对个人权益有重大影响的决定，个人有权要求个人信息处理者予以说明，并有权拒绝仅通过自动化决策的方式作出决定。

此外，草案三审稿还对大型互联网平台和小型个人信息处理者进行了区分，规定大型互联网平台应当遵循公开、公平、公正的原则，制定有关个人信息保护的平台规则；授权国家网信部门针对小型个人信息处理者制定相关规则。

C 广场舞扰民或被罚

噪声污染与人民群众息息相关，越来越成为社会和广大人民群众关心的问题。十三届全国人大常委会第三十次会议17日审议修订环境噪声污染防治法的议案。其中草案针对当前噪声管理中存在的突出问题，加强分类管理，同时明确法律责任，加大处罚力度。

据了解，现行环境噪声污染防治法自1997年3月1日起施行，2018年对个别条款作出修正。20多年来，我国噪声污染防治的形势已发生了重大变化，环境噪声污染防治法已不能适应新形势的要求，亟需修改完善。

随着我国经济社会的发展，噪声污染防治状况也随之发生了重大改变，污染区域由城市扩展到了农村，高铁、城市轨道交通等新型噪声源不断出现，室外活动噪声、室内噪声污染也日益多发、多样。环保热线举报平台中噪声投诉长期居高不下，位居各污染要素的第2位，仅次于大气污染。

全国人大环境与资源保护委员会主任委员高虎城在作修订环境噪声污染防治法的说明时介绍，此次法律修订删除

原法名称中的“环境”二字，将《中华人民共和国环境噪声污染防治法》修改为《中华人民共和国噪声污染防治法》，更加明确法律规范对象仅限于人为噪声，法律名称的修改不影响对噪声污染防治行为的严格要求。

草案增加了噪声污染的防治对象，扩大了法律适用范围，如交通运输噪声里增加了城市轨道交通噪声，扩展法律适用的地域范围，将工业噪声、建筑施工噪声、交通运输噪声和社会生活噪声仅适用于城市市区的规定，修改扩展至农村地区。

源头防控是噪声污染防治最有效的方法之一。草案强化源头防控要求，完善产品噪声限值制度，增加工业噪声、交通运输噪声规划控制要求，增加环境振动控制标准和措施要求，从源头上防治噪声污染。

草案针对突出问题，加强噪声分类管理，如对社会生活噪声，规定在公共场所开展娱乐、健身等活动的，应当遵守公共场所管理者有关活动区域和时段等规定。

D 医师自愿施救致损害不担民责

17日提请十三届全国人大常委会第三十次会议审议的医师法草案三审稿，拟明确医师自愿参与公共场所救治予以免责。

近年来，医师在公共场所遇紧急情况予以施救的情况时有发生。为鼓励医师积极参与公共场所的救治活动，草案三审稿增加规定：医师在公共场所因自愿实施急救造成受助人损害的，不承担民事责任。

一直以来，广大医护人员是人民生命的守护者。自新冠肺炎疫情发生以来，医护人员更是白衣为甲、逆行出征，成为抗击疫情的主力军。

为进一步体现对医师的关心爱护，草案三审稿充实完善医师休息休假、医疗风险分担机制等规定，包括：医疗卫生

机构应当为医师合理安排工作时间，落实带薪休假制度，定期开展健康检查；明确医疗机构应当参加医疗责任保险或者建立、参加医疗风险基金。

对于加强基层医师队伍建设，草案三审稿增加规定：明确国家采取措施，统筹城乡资源，通过“县管乡用”“乡聘村用”等方式，将乡村医疗卫生人员纳入县域医疗卫生人员管理；明确国家采取措施，进一步完善对乡村医生的服务收入多渠道补助机制和养老等政策。

为规范医师执业行为，草案三审稿明确违反医师资格考试纪律，伪造、变造、买卖、出租、出借医师执业证书等的法律责任，加大对有关违法行为的处罚力度。

E 拟修订兵役法 加强女军人权益保护

兵役法修订草案二审稿17日提请十三届全国人大常委会第三十次会议审议。草案二审稿新增规定，女军人的合法权益受法律保护。

兵役法修订草案于2020年12月首次提请全国人大常委会会议审议。会后，经过征求社会各方面意见，形成了草案二审稿。

据了解，草案二审稿明确，女军人的合法权益受法律保护。军队应当根据女军人的特点，合理安排女军人的工作任务和休息休假，在生育、健康等方面为女军人提供特别保护。

草案二审稿还增加了保护个人信息安全的相关内容。二审稿规定，兵役工作有关部门及其工作人员应当对其收集的个人信息严格保密，不得泄露或者向他人非法提供。同时，在法律责任条款中增加规定，泄露或者向他人非法提供兵役个人信息的，依法给予处分。

草案一审稿对初次兵役登记作了规

定。二审稿对相关内容予以明确和完善。在初次兵役登记时限要求方面，二审稿规定，每年十二月三十一日以前年满十八周岁的男性公民，都应当按照兵役机关的安排在当年进行初次兵役登记。在初次兵役登记方式方面，二审稿规定，初次兵役登记可以采取网络登记的方式进行，也可以到兵役登记站（点）现场登记。进行兵役登记，应当如实填写个人信息。

预备役登记方面，二审稿规定，经过初次兵役登记、未服现役的公民，符合预备役条件的，县、自治县、不设区的市、市辖区人民政府兵役机关可以根据需要，对其进行预备役登记。

此外，有的地方提出，士兵服现役的起算时间决定军人身份及相关权利义务，建议予以明确。草案二审稿增加规定，士兵服现役的时间自征集工作机制批准入伍之日起算。

综合新华社消息